



我省调度清理涉及不平等对待企业规章文件

本报讯（记者 张世杰 通讯员 郭颖霞）9月23日，省司法厅和省发改委组织召开涉及不平等对待企业规章、规范性文件、政策文件清理工作“回头看”专题调度会议。

据悉，此前，省司法厅、省发改委按照有关要求，整理形成了《河北省涉企规章、规范性文件、政策文件清单》。在此基础上，针

对聚焦妨碍市场准入和退出，妨碍要素平等获取、自由流动和商品、服务自由流动，影响生产经营成本，影响企业生产经营、行政监管执法、司法保护等6方面清理重点，对存在问题的规章和文件提出了清理意见，建立了清理台账。

此次专题调度会重点针对各地各部门工作开展存在不平衡的问题，要求各有关单位持续抓好清理工作，确保高质量完成清理任务。会上，承德市司法局、博野县司法局有关负责人发言，介绍了清理工作经验；邢台市司法局、青龙满族自治县司法局就做好下一步清理工作“回头看”作了表态发言。各市、县（市、区）司法局、发改委分管清理工作负责人和业务处室主要负责人参加会议。

会议提出，各级各有关部门要切实履行清理职责，压实清理责任，做好清理工作“回头看”。各级司法行政部门和发展改革部门要加强组织领导，加大清理工作力度，督促各有关部门认真履行好清理工作主体责任，聚焦清理范围、清理标准、清理要求，认真开展清理工作“回头看”。要坚持问题导向，持之以恒抓好清理，确保工作质量。

探索实行“综合查一次”联合执法检查

秦皇岛市海港区重复执法多头执法减少三成

本报讯（田恩来）为解决多头执法、重复执法、交叉执法等问题，为市场主体减负，海港区积极创新探索执法检查方式，启动跨部门、跨领域、跨层级联合执法检查工作，执法检查工作实行“综合查一次”，有效打破了传统单边执法的模式，全面提升全区执法检查质效。

聚焦市场主体关注热点、行业治理难点、中心工作重点、监管部门盲点等事项，海港区以权责事项目录为基础，全面梳理各执法领域常见、高频且适用联合执法检查的违法行为事项，编制“综合查一次”检查事项清单，明确联合事项、发

起部门、参与部门、检查内容、检查方式、检查频次等内容。按照“先易后难、先急后缓”成熟一批、确定一批”的原则，进行动态调整。第一批联合执法清单涉及15个行政领域，执法检查覆盖80%以上。

该区推进信用分级分类监管模式，以信用管理为基础，结合各行业监管日常实际，设置新人对象、一般监管和重点监管检查对象信任层级，再结合信用风险分类情况，制定相应检查计划，合理确定检查比例和频次。对信用良好的企业，检查频次降低70%。

此外，该区推出新型联合执法机制，建立“区联合执法监管+镇街

配合巡查”的联动模式，落实“镇街吹哨、部门报到”工作机制。区直牵头部门充分发挥职责作用，属地镇街积极参与，以监管“一件事”为切入点，确定“综合查一次”监管事项。活动开展以来，市场监管、生态环境、城管、交通运输、住建、应急管理、卫健、财政等部门已成功开展7次联合执法行动，重复执法、多头执法检查有效减少30%。

依托“双随机、一公开监管”“互联网+监管”平台，该区实现“综合查一次”检查情况和结果的信息共享，有效避免重复检查、随机检查、执法扰民扰企现象。检查中坚持包容审慎监管，积极运用说

服教育、劝导示范、指导约谈等方式，防止“以罚代管”。目前，他们已建立涵盖18个行政领域，286项首违不罚、轻微免罚事项，有效为企业提供“容错空间”。

按照“谁主管、谁负责”原则，该区对检查中发现的违法违规行为及时进行案件移送，通报相关监管部门进行后续调查处理，并将处理结果予以公示，实现结果互通、数据共认，从“综合查一次”推进到“综合改一次”。建立信用联合奖惩机制，将年度检查中历次要求整改但拒不整改的单位列入重点监管对象，依法实施相关失信惩戒措施。

石家庄市第二强戒所推进青少年毒品预防教育

又一批青少年成为“春雨禁毒小卫士”

本报讯（记者 张世杰 通讯员 杨雅琳 蔡菁）为进一步做好校园禁毒宣传工作，加强青少年毒品预防教育，石家庄市第二强制隔离戒毒所与石家庄市长安区金柳林外国语学校合作建立禁毒法治教育校外实践基地，9月20日，基地签约揭牌仪式在市第二强戒所禁毒教育基地举行。

20日当天，金柳林外国语学校师生代表来到强戒所禁毒教育基地，近距离观摩仿真毒品，现场学习禁毒知识，参与宣传设备互动。强戒所民警通过播放禁毒小视频、现场提问抢答等方式，向在场师生代表介绍了新型合成毒品的种类，讲解如何辨识伪装毒品。同时，还结合青少年心理特点，倡议同学们坚决抵制毒品诱惑，提高自我保护能力，当好自身安全的第一责任人。

在接下来的禁毒法治教育校外实践基地签约揭牌环节，市第二强戒所代表与金柳林外国语学校代表签署了青少年毒品预防教育合作协议，并为金柳林外国语学校“禁毒法治教育校外实践基地”揭牌。双方表示，将进一步加强校所合作，充分利用戒毒场所专业优势，共同提升青少年毒品预防教育的质效，努力实现教育一个孩子，影响一个家庭，带动整个社会，共筑无毒校园。



图为9月20日，石家庄市第二强戒所民警向前来参观的师生代表介绍禁毒知识。本报记者 张世杰 摄

活动中，在场的30名优秀共青团员、少先队学生代表加入了市第二强戒所“春雨”禁戒毒志愿服务队，成立“金柳林宣传分队”，为禁戒毒志愿服务队又一次补充了新鲜血液。手握“春雨禁毒小卫士”证书的同学们高举右臂，紧握右拳，以洪亮的声音宣读禁毒誓词，用铿锵有力的誓言表达他们坚决抵制毒品，积极参与禁毒宣传，努力践行禁毒誓言的决心。仪式结束后，民警带领师生们制作了“有声禁毒明信片”，加强禁毒知识教育。

一直以来，石家庄市第二强戒所坚持关口前移，预防为先，重誓词，用铿锵有力的誓言表达他们坚决抵制毒品，积极参与禁毒宣传，努力践行禁毒誓言的决心。仪式结束后，民警带领师生们制作了“有声禁毒明信片”，加强禁毒知识教育。

点对青少年等群体，深入开展毒品预防教育，先后与河北政法职业学院、栾城区职教中心、石家庄饮食集团技工学校等多所院校建立合作关系，共建禁毒教育实践基地，并吸收优秀学生加入禁毒队伍，加强青少年学生的毒品预防教育。

临西县司法局为入伍新兵普法

本报讯（郭志鹏 郑长胜）为深入贯彻落实“八五”普法规划，日前，临西县司法局走进临西县民兵训练基地，开展法治宣传活动，对在此进行训练的秋季入伍新兵

普法，助力新兵增强法律意识、法治思维和维权意识，进一步认识国防安全的重要性，以法治服务助力强军建设。

县司法局法律援助服务中心

主任李学翔结合军人保家卫国的生动故事，向入伍新兵们阐述了习近平强军思想和全民国防教育的重要性，并讲解了《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国国防教育法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国法律援助法》等法律法规，提高了入伍新兵的国防观念，增强了遇事找法、办事依法、解决问题靠法的意识和能力。

据统计，今年，该市受理了77件行政复议案件，审结了45件，通过“三源同治”工作机制，调解成功23件，调解率51%，在各县（市、区）中，调解率位居前列。行政诉讼方面，法院移交行政诉讼案件12件，通过“三源同治”工作机制，化解了7件。群众信访方面，市信访联席办移交案件11件，已经全部调解成功。

新乐：“三源同治”源头化解行政争议

本报讯（张静）为从源头上预防和实质性化解行政争议，提升依法行政水平，充分保障当事人合法权益，新乐市探索制定了“三源同治”工作机制，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前，打造更大维度的行政争议化解工作格局，推动问题化解，保障群众合法权益。此项工作被石家庄市委依法治市办列为“2024年法治为民办实事”重点培树项目。

据悉，“三源同治”的“三源”指的是接收行政争议案件的三个源头：行政复议、行政诉讼、群众信访，即群众到司法局、法院、信访局反映涉及行政机关的有关问题。根据工作流程，“三源同治”工作机制办公室接到复议机构、法院、信访联席办移交的涉及行政机关的案件后，责令相关单位自查自纠，

有问题的，及时整改，没问题的，组织双方进行调解。化解成功的案件，记录在案。化解不成功的，由行政复议、行政诉讼、群众信访继续落实或根据情况，进行部门联动推动问题解决，让群众满意。“三源同治”在解决行政争议方面，取得了良好的效果。很多案件，在诉讼程序之前就化解了，避免了“一诉了之”“案结事不了”。

本报讯（冯仓福 尹博）9月23日，晋州市司法局原党组书记王庆轩以《远离犯罪健康成长》为题，为实验中学的学生上了一堂法治课。新学期开学以来，晋州市司法局联合晋州市教育局、公安局、检察院、法院对该市24所初高中学校，相继开展了法治宣传教育。

围绕“远离犯罪，健康成长”主题，政法干警、律师和法律服务志愿者为学生进行了专题法治教育讲座。讲座中，从法律基本知识到生动鲜活的案例，深入浅出地讲解了宪法、刑法、民法等基本法律知识，让学生们对法律有了更直观的认识。

在实验中学，王庆轩从未成年人不良违法行为表现及重点案例解析、未成年人犯罪现状及成因、未成年人如何远离违法犯罪四个方面进行讲述，用真实的案例、生动的讲述引得广大师生掌声连连；在第七中学，法官刘亚荷重点围绕反暴力、反侵害、防性侵、防网络安全等方面，用通俗易懂的语言，联系实际，以案释法，引导学生学会保护自己；在第三中学，检察官王松以刑事诉讼法为重点，深入浅出地讲解如何自我保护，避免被不法侵害；在第八中学，晋州市公安局槐树镇派出所所长赵宁围绕电信诈骗和防溺水两方面展开，结合中学生特点，用具体事例，以案释法，以法论事。

在各场讲座结束后，学校课堂现场还组织法律知识竞赛。学生们积极参与，通过答题的方式检验了法律知识的学习效果。竞赛题目涵盖了日常生活中的法律常识，既有趣又具有教育意义。活动最后，学生们还自发分享了他们在生活中遇到的法律故事，包括如何运用法律知识解决实际问题，以及法律对个人成长的重要影响。

滦平县司法局专题法律宣传进社区

预防养老诈骗 帮老人守好“钱袋子”

本报讯（庄磊）为贯彻落实“八五”普法规划，进一步加强中老年人防骗意识，9月20日上午，滦平县司法局工作人员来到中兴路街道北大街社区，开展预防养老诈骗法治宣传专题讲座，防范养老服务领域诈骗风险，保障中老年人的合法权益。

此次讲座以法律知识和以案释法为主，内

容紧紧围绕老年人心理特点及生活实际有序展开，授课人员向老年群体介绍了什么是养老诈骗、养老诈骗常见骗局和典型案例、如何防范养老诈骗等知识，提醒中老年朋友提高防范意识、不泄露个人信息、警惕“各种讲座”、不贪图便宜不轻易动钱、谨慎理财，得到社区群众的一致好评。

呵护健康成长 共筑“无毒”青春

省保定强戒所 禁毒宣讲进校园

本报讯（冯巍）互动小游戏、戒毒普法说唱……近日，省保定强制隔离戒毒所进一步加强与地方有关部门协调联动，组织该所“莲心”禁戒毒志愿服务队骨干民警先后深入徐水区职教中心和竞秀区新秀学校，集中开展禁毒法治宣讲。

在徐水区职教中心，民警通过禁毒说唱和有奖竞答，结合图片展示、短视频播放、互动类小游戏等方式，增强普法趣味性，提升学生参与度，促进禁毒知识入脑入心。民警向青少年学生讲述近代西方列强对我国发动两次鸦片战争的历史，介绍当前我国毒情形势，强调“禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉”，并组织开展禁毒宣誓，着力激发学生爱国热情和与毒品作斗争的坚强决心。针对现阶段青少年喜欢接触网络的特点，强戒所联合徐水区网信办和徐水区公安分局，集中开展禁毒法治宣讲。

在现场宣讲结束后，省保定强戒所“莲心”团队民警还围绕加强禁毒宣传志愿者队伍建设，持续深化戒毒场所与公安机关、院校、社区协调联动等事项，与有关单位负责人深入沟通对接，为后续共同做好戒毒宣传等工作奠定坚实基础。



编辑部主任：安世乔 13932149635

副主任：韩志强 13303113276

孙继增 13032610871

编辑：张世杰 15176164105

法治河北邮箱：hbfbzhhbfz@163.com